
 

 

 

 

Το Ζ΄ Δημοτικό Σχολείο Λακατάμειας κατά τη διάρκεια της διετίας 2012-2014 ήταν 

ενταγμένο στο διακρατικό πρόγραμμα Comenius και είχε το ρόλο του συντονιστή 

ανάμεσα σε επτά χώρες: Κύπρο, Ελλάδα, Ισπανία, Γερμανία, Β. Ιρλανδία, Μεγάλη 

Βρετανία και Τουρκία. Γενική συντονίστρια και εμπνευστής του προγράμματος ήταν η 

κύρια Βασιλική Θεοδώρου Ηροδότου.  

Ε.Α.R.Τ.Η:  «Η Ευρώπη και οι τέχνες, ο σεβασμός, τα δέντρα και η αρμονία». Αυτός 

είναι ο τίτλος του προγράμματός μας, που είχε ως στόχο να εφοδιάσει το μαθητή και 

κατ’ επέκταση τον αυριανό πολίτη με εκείνες τις δεξιότητες και τις στάσεις για ομαλή 

συνύπαρξη σε μια Ενωμένη Ευρώπη: την αυτογνωσία και το σεβασμό προς τον εαυτό 

του, το σεβασμό προς τους άλλους, τη στροφή προς τις τέχνες, τον πολιτισμό και την 

οικολογία.  

Η επίτευξη των στόχων χωρίστηκε σε δύο φάσεις. Κατά την πρώτη σχολική χρονιά 

λειτουργίας του προγράμματος οι εκπαιδευτικοί επικεντρώθηκαν στη γνωριμία με τον 

πολιτισμό της χώρας μας και τη γνωριμία και το σεβασμό του πολιτισμού των άλλων 

λαών. Κατά τη διάρκεια της δεύτερης σχολικής χρονιάς στόχος ήταν η στροφή προς τις 

τέχνες και την οικολογία.  

Στο πλαίσιο αυτών των στόχων έγιναν στο σχολείο μας διάφορες δραστηριότητες. 

Ανταλλαγή «Κουτιών Πολιτισμού», έμφαση στην έννοια της διαφορετικότητας, της 

διαπολιτισμικής και περιβαλλοντικής εκπαίδευσης μέσα στα διάφορα μαθήματα του 

Αναλυτικού Προγράμματος, τηλεδιασκέψεις, διδασκαλίες από επισκέπτες 

εκπαιδευτικούς άλλων χωρών, επισκέψεις μαθητών μας στην Ελλάδα και Γερμανία, 

γνωριμία με καλλιτέχνες που έχει επιλέξει η κάθε χώρα που συμμετείχε στο 

πρόγραμμα, δημιουργία μικρών κήπων από φυτά που έφερναν οι επισκέπτες δάσκαλοι, 

δημιουργία κοινού ιστοχώρου (https://sites.google.com/site/earthcomenius/home) 

ημερολογίου και ηλεκτρονικής εφημερίδας με τα νέα του προγράμματός μας. Όλες οι 

πιο πάνω δραστηριότητες έγιναν με σκοπό να έρθουν σε επαφή οι μαθητές μας, να 

γνωρίσουν και να σεβαστούν την ποικιλομορφία πολιτισμών και κουλτούρων που 

υπάρχει στον ευρωπαϊκό χώρο. 

Επιστέγασμα όλων των πιο πάνω ήταν η δημιουργία στο σχολείο μας ενός Παιδικού 

Μουσείου Τεχνών, αποτέλεσμα των εργασιών που έγιναν από όλα τα παιδιά και τους 



εκπαιδευτικούς τους σχολείου μας αυτά τα δύο χρόνια, πάντα με την καθοδήγηση και 

τη συνεργασία της συντονιστικής ομάδας, υπεύθυνης για το πρόγραμμα,  που 

αποτελούσαν οι Μαρία Δημητρίου, Λουίζα Θεμιστοκλέους και Βασιλική Θεοδώρου 

Ηροδότου. Οι μαθητές  ετοίμασαν έργα εμπνευσμένα από τα έργα των καλλιτεχνών που 

εισηγήθηκε η κάθε χώρα: του Μιχαήλ Κκάσιαλου, Adolf Hοlzel, Pablo Picaso και 

Γιάννη Γαΐτη. Σε συνεργασία με καλλιτέχνες συμμετείχαν σε εργαστήρια, παρήγαγαν 

έργα οικολογικής τέχνης, μεταποίησαν παλιά ρούχα τα οποία παρουσίασαν σε επίδειξη 

μόδας που οργανώθηκε στο σχολείο, έφτιαξαν μουσικά όργανα, μαριονέτες, 

φωτογράφισαν την κυπριακή φύση και παράδοση. Έγιναν με λίγα λόγια μικροί 

καλλιτέχνες. 

Το σημαντικότερο, όμως, ήταν το ότι όλες αυτές οι δημιουργίες δεν έμειναν στην κλειστή 

σχολική αίθουσα. Τοποθετήθηκαν σε αίθουσες του σχολείου και έτσι δημιουργήθηκε 

ένα Μουσείο Τεχνών. Ακολούθως, ετοιμάστηκαν δυο εκπαιδευτικά βιβλιάρια- ένα για 

την Α΄-Δ΄τάξη και ένα για την Ε΄-Στ΄τάξη - με δραστηρίοτητες για τους επισκέπτες του 

Μουσείου. Τα βιβλιαράκια αυτά μαζί με τον Οδηγό Εκπαιδευτικού μπορείτε να τα 

βρείτε στην ιστοσελίδα του σχολείου μας (http://dim-lakatameia7-

lef.schools.ac.cy/Children%20Museum.htm).Στο εκπαιδευτικό αυτό πρόγραμμα 

συμμετείχαν πιλοτικά τάξεις του σχολείου μας και στη συνέχεια όλοι οι μαθητές και 

μαθήτριες. 

Αυτό που θεωρείται πρωτοποριακό και σημαντικό για τη δράση του σχολείου, ωστόσο 

είναι το «άνοιγμα» που επιχειρήσαμε προς την κοινωνία. Με πολλή χαρά και 

ενθουσιασμό οι μαθητές ετοίμασαν αφίσα, προσκλήσεις, συμμετείχαν ενεργά στη 

διαδικασία λήψης αποφάσεων και στην εκτέλεσή τους για τη μεταφορά του Μουσείου 

Τεχνών στη Δημοτική Πινακοθήκη Λακατάμειας. Ομάδες μαθητών παρευρέθηκαν σε 

τηλεοπτικό και ραδιοφωνικό σταθμό  για να ενημερώσουν το κοινό για τη λειτουργία του 

Μουσείου.  

Αφού έγιναν τα εγκαίνια με μια μικρή τελετή, όπου παρουσιάστηκε το Οικολογικό 

Τραγούδι (που έγραψαν και ηχογράφησαν παιδιά του σχολείου σε στούντιο) και 

χορευτικό από μαθήτριες, το Παιδικό Μουσείο ήταν στη διάθεση του κοινού να το 

επισκεφτεί από τις 28 Απριλίου μέχρι και τις 12 Μαΐου 2014. Στη διάρκεια των πιο 

πάνω ημερομηνιών, επισκέφτηκαν το Μουσείο 400 περίπου μαθητές και μαθήτριες από 

11 Δημοτικά Σχολεία της Λακατάμειας, Λευκωσίας, Αναλυόντα και Μάμμαρι και 

συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα με τη βοήθεια εκπαιδευτικού που 

εργοδοτήθηκε για το σκοπό αυτό από το Σύνδεσμο Γονέων. 

 Οι εντυπώσεις των επισκεπτών είναι αρκετές για να περιγράψουν αυτό το σπουδαίο 

επίτευγμα των μαθητών του Ζ΄ Δημοτικού Σχολείου Λακατάμειας. Θεωρούμε αυτή την 



εργασία που εκπονήθηκε από όλα τα παιδιά του σχολείου μας αξιόλογη, γιατί πέραν 

από τα οφέλη της στον εκπαιδευτικό τομέα, είναι μια δουλειά που αποδεικνύει ότι τα 

παιδιά μας μπορούν και είναι ικανά να αναλάβουν πρωτοβουλίες, να δράσουν και να 

γίνουν ενεργοί πολίτες στην αυριανή κοινωνία στην οποία μεγαλώνουν! 


